一、選擇題（60%，每題三分）

 1.魯濱遜在荒島上發現星期五後，兩個人應該怎麼做，才能生活得更幸福？　(各自為政，自給自足(任何事情都兩個人一起做(依彼此專長分工合作(只要分工就能提高生活水準。

 2.人人都從事所花費的成本相對小的專業事務，就可以實現下列那些情況？ (甲)天生我才必有用 (乙)工欲善其事，必先利其器 (丙)人盡其才 (丁)讓生活福祉更增進？　(甲乙丙(乙丙丁(甲乙丁(甲丙丁。

 3.在國際經濟體系中，各國生產其最擅長的商品，然後互相交換，這是根據何種原理？　(比較利益(機會成本(需求法則(邊際效益。

 4.一般市場商品價格的決定方式是　(由賣方決定(由買方決定(由買賣雙方共同決定(由政府決定。

 5.超級市場上的商品都有明確的標價，故其價格　(沒有降價的可能(仍有降價的空間(在不同超級市場上都一樣(不能用需求法則解釋。

 6.做為市場交易的主要媒介是　(債券(股票(黃金(貨幣。

 7.承第6題，此一交易的媒介是由那一個單位發行　(政黨(銀行(政府(企業。

 8.下列那一項不是以物易不容易進行的原因？　(攜帶方便(分割不易(價值不相等(需要找到願意交換的人。

 9.下列何者不屬於交易行為？　(電腦網路購物(直銷商推銷商品刷卡訂貨(購買伍佰萬的人壽保險(阿公從鄉下自種送來的芒果。

10.一個國家中如果貨幣數量繼續增加，而商品數量的增加卻有限時，會產生下列那一種現象？　(物價下跌(物價上漲(生活福祉提高(產量減少。

11.貨幣價值的高低要用什麼來衡量？　(貨幣發行的數量(外匯存底的多寡(貨幣所能購買商品的數量(貨幣材料的價值。

12.當商品價格持續大幅上升時，會產生那些現象？(甲)貨幣價值降低 (乙)實質所得增加 (丙)固定收入者生活水準下降 (丁)社會儲蓄率提高　(甲乙(乙丙(丙丁(甲丙。

13.每一個人都是消費者，而大多數的消費行為都必須要有　(金錢的收入(良好的人際關係(優良的品德(民主的素養。

14.下列何者不是工作應有的目的？　(賺錢(消遣時間(樂趣(成就感。

15.「萬貫家財不如一技在身」，這句話是強調什麼的重要性　(人格培養(知道傳授(職業訓練(道德陶冶。

16.所謂「失業」，下列何者敘述正確？　(沒有工作就是失業(具備找到工作的資格後，仍無法找到工作，才算失業(失業的原因只有經濟不景氣(失業只對個人有影響，對社會沒有影響。

17.下列有關創業與就業的說明，哪一項是正確的？　(創業比就業容易(創業比就業困難(創業不須承擔風險(創業只提供自己工作。

18.一個有企業倫理的雇主，如何才能展現他成功的經營　(拉攏有良好政商關係的人(大膽投資無須評估市場情況(體恤員工，為別人著想(仿冒他人商品，以減少成本。

19.當前社會上有許多企業家經常資助各項公益活動，這是因為他們具有何種觀念？　(商品行銷(炫耀財富(逃避納稅(回饋社會。

20.有關事業生涯規劃的敘述，下列那一項不正確？　(事業生涯規畫要有始有終一成不變(事業生涯規畫要隨著大環境的轉變而修改(事業生涯規畫會隨著個人見識的拓寬而改變(有了全盤的事業生涯規畫，才可以有地掌握人生方向。

二、填充題（30%，每題二分）

1.在經濟生產過程中，經由分工、專業化，再加上（　1.　）的過程，彼此都可以到較多、較好和較多樣的物品，這種過程若存在於人與人之間，就稱為（　2.　），若擴大到國與國之間就稱為（　3.　）。

2.凡是能滿足人類需求的所有東西稱為物品，這些物品經過買賣行為後就稱為（　4.　），而買賣行為發生的處所就（　5.　）。

3.買賣雙方要完成交易，必須要有購買的（　6.　）和（　7.　）。

4.凡是可以當作交易媒介的東西，應具備下列幾種特色：(普遍被人們接受、(數量相當多、(不太會（　8.　）(比較容易被（　9.　）、(可以儲藏等。

5.想要找到工作，必須先要有三種要件，亦即工作的（　10.　）、（　11.　）和（　12.　）。

6.就業者又稱為（　13.　），而創業者又稱為（　14.　）。

7.在接受一項工作後，就應該依照（　15.　）的要求條件努力去工作，這是就業者最基本的工作倫理。

三、整合題（10%，每題二分）

（一）下表是平平、安安摺紙飛機和紙青蛙的時間與數量，請分析平平、安安的產能，並回答下列問題：


時間（分）
紙飛機（架）
時間（分）
紙青蛙（隻）

平平
30
200
30
80

安安
30
80
30
40

1.平平摺一架紙飛機的機會成本是　(
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隻紙青蛙(
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隻紙青蛙(
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隻紙青蛙(
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隻紙青蛙

2.以摺紙青蛙來說，何者的相對成本較低　(一樣(平平(安安(無法比較。

3.平平、安安兩人應如何分配其工作才適宜？　(平平、安安都摺紙青蛙(平平摺紙青蛙，安安摺紙飛機(平平、安安都摺紙飛機(平平摺紙飛機，安安摺紙青蛙。

（二）生活在現代社會裡的人，很少是過著自給自足的方式，消費者所消費的物品往往是「買來的」，

　　　而生產者所生產出來的物品則是要「賣出的」。而不同的物品往往由不同的商店經銷。請問：

4.所謂商店是屬於　(無形的市場(有形的市場(資本市場(投資市場。

5.下列何者是屬於無形的市場？(甲)股票市場 (乙)超級市場 (丙)保險市場 (丁)百貨公司 (戊)郵購商品　(甲乙丙(乙丙丁(甲丙戊(丙丁戊。
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